

北方华锦化学工业集团有限公司 参与高等职业教育人才培养报告 (2025年度)



中国兵器
工业集团

北方华锦化学工业集团有限公司

NORTH HUAJIN CHEMICAL INDUSTRIES GROUP CORPORATION

北方华锦化学工业集团有限公司

盘锦职业技术学院

二零二六年一月

目 录

| | |
|----------------------------------|----|
| 1 企业概况 | 1 |
| 2 企业参与办学总体情况 | 2 |
| 3 企业资源投入 | 5 |
| 4 专项支持 | 5 |
| 5 企业参与教学关键要素改革 | 7 |
| 5.1 参与专业建设 | 7 |
| 5.2 参与课程建设 | 7 |
| 5.3 参与教材建设 | 8 |
| 5.4 参与师资队伍建设 | 8 |
| 5.5 参与实训基地建设 | 10 |
| 6 牵头或参与市域产教联合体、行业产教融合共同体建设 | 10 |
| 6.1 牵头市域产教联合体建设 | 10 |
| 6.2 参与行业产教融合共同体建设 | 12 |
| 7 助推企业发展 | 13 |
| 8 助力学校随企出海 | 14 |
| 9 问题与展望 | 14 |
| 9.1 面临问题 | 14 |
| 9.2 未来展望 | 15 |

1 企业概况

北方华锦化学工业集团有限公司是中国兵器工业集团有限公司最大的工业企业，总部位于辽宁省盘锦市。华锦集团自 1976 年 10 月第一套化肥装置投产以来，始终坚持“为兵器尽责、为华锦争光、为员工造福”的使命，“融合发展建设国内领先、国际一流的兵器石化产业基地”的愿景，经营规模快速增长，发展质量和效益持续改善，现已拥有辽宁省盘锦市、葫芦岛市、新疆库车三个生产基地，石油化工、化学肥料、道路沥青三大主营业务板块，形成了 800 万吨/年炼油、50 万吨/年乙烯、100 万吨/年道路沥青、90 万吨/年润滑油基础油、132 万吨/年尿素的生产规模，总资产 330 亿元以上、年销售收入 400 亿元以上，为我国石化产业发展和辽宁全面振兴做出了重要贡献。

华锦阿美石油化工有限公司（HAPCO）成立于 2019 年 12 月，由北方华锦化学工业集团有限公司、阿美海外有限公司、盘锦鑫诚实业集团有限责任公司共同出资设立。公司立足于满足国内市场对中高端产品和依赖进口产品的需求，以国家鼓励支持的化工新材料和高端精细化工产品为重点发展方向，以建成集约化、高端化、差异化、智能化、绿色化的国内领先、世界一流石化及精细化工产业基地为目标。

公司正在建设的精细化工及原料工程项目，是由中沙两国元首见证签约并推动的中沙全面战略合作项目，被纳入国

家第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果清单和国务院部署重大利用外资项目工作专班协调范围，已列入《国家石化产业规划布局方案（修订版）》和《国务院支持东北振兴若干重大政策举措的意见》。

项目建设选址位于辽宁盘锦辽东湾国家级经济技术开发区，是辽宁沿海经济带主轴上重要的节点，具备与大连、营口沿海一线产业相互呼应、协调发展的基础优势，公路、铁路、海运交通运输便利，物流条件优越。项目总投资 837 亿元，主要建设内容包括新建 1500 万吨/年炼油、165 万吨/年乙烯、200 万吨/年 PX 等 32 套生产装置及配套设施。项目投产后，预计年销售收入 1000 亿元以上，对促进辽宁乃至东北地区经济发展、振兴东北老工业基地具有积极的意义。

2 企业参与办学总体情况

2020 年 12 月，北方华锦化学工业集团有限公司与盘锦职业技术学院正式签署企业新型学徒制校企合作培训协议，标志着双方在企业员工培训、师资队伍建设、实习实训基地建设等领域建立了长期稳定的战略合作关系。在此基础上，校企双方进一步深化合作内容，逐步拓展至专业建设、课程开发及教材编撰等重点工作领域。

2024 年 5 月，辽滨沿海经济技术开发区石油化工市域产教联合体正式成立。该联合体由辽滨沿海经济技术开发区、

北方华锦化学工业集团有限公司、盘锦职业技术学院三方牵头组建，整合 1 个经济开发区、5 所高等院校、15 家重点企业、1 家科研机构及 1 家行业协会等多元主体共同参与。2024 年 11 月，经辽宁省教育厅评审认定，“辽滨沿海经济技术开发区石油化工市域产教联合体”成功入选首批省级市域产教联合体建设项目名单。

2024 年 12 月 25 日，华锦阿美石油化工有限公司精细化化工及原料工程项目第二阶段生产准备培训启动仪式在盘锦职业技术学院正式举行（图 2-1）。该项目第二阶段生产准备培训周期为一年，既标志着项目实现一次开车成功取得实质性进展，也标志着盘锦职业技术学院与华锦阿美石油化工有限公司在深化校企合作方面迈入新阶段，双方携手开创互利共赢发展新局面。



图 2-1 华锦阿美石油化工有限公司精细化化工及原料工程项目
第二阶段生产准备培训启动仪式在学校举行

2025年9月11日，华锦阿美石油化工有限公司与盘锦职业技术学院校企合作交流会成功召开（图2-2）。华锦阿美党委书记张红利，党委副书记、纪委书记、工会主席张大伟，党委工作部部长丁国勇；盘锦职业技术学院党委书记王首中，校长宋锦，教务处处长周晓娟，化学工程学院院长陈星等出席交流会。华锦阿美代表对学校在培训场地、师资力量、服务保障等方面给予的大力支持表示衷心感谢，并向学校赠送锦旗，充分肯定学院在人才培养质量和服务水平方面取得的显著成效。此次交流会的召开，进一步深化了校企合作内涵，为双方在人才培养、技能培训、科研攻关等领域的全方位合作奠定了坚实基础。



图2-2 华锦阿美石油化工有限公司与盘锦职业技术学院
举行校企合作交流会

3 企业资源投入

在合作过程中，北方华锦化学工业集团有限公司充分发挥企业优势，在人才培养、师资建设、课程开发等领域为盘锦职业技术学院提供有力支持。2025 年，华锦阿美石油化工有限公司专项投入 59.4 万元用于生产准备培训工作。在专业建设方面，北方华锦化学工业集团有限公司选派 2 名业务精湛、素质过硬的骨干员工担任石油化工技术专业群建设委员会委员；参与国家级、省级、校级精品在线开放课程建设 5 门；参与完成教材编写 2 部；选派 1 名专家参与虚拟仿真实训基地建设专业委员会工作；为学院提供教师企业实践岗位 12 个。同时，华锦集团持续为盘锦职业技术学院石油化工专业群化工安全技术专业教学资源库建设提供典型案例资源支持。

4 专项支持

2025 年是“十四五”规划收官和“十五五”规划谋篇布局的关键之年。辽宁省教育厅向辽滨沿海经济技术开发区石油化工市域产教联合体拨付 200 万元专项资金，重点支持企业产教融合项目建设。盘锦市以华锦阿美项目为引领，着力培育壮大“大化工+精细化工”产业集群，推动产业转型升级。

2025 年，盘锦辽滨沿海经济技术开发区围绕“项目攻坚

年”目标任务，将高质量项目作为构建现代化产业体系的重要抓手，推动项目建设再提速、再提质、再提效。备受瞩目的华锦阿美精细化工及原料工程项目已有 28 套主要生产装置实现机械竣工，总体建设进度超过 95%。项目投产后，将打通产业链上下游，降低成品油产率，迈向价值链高端，提升产业链供应链韧性和安全水平，引领石化产业结构从“粗中有细”向“精细”提升，为盘锦乃至辽宁石化产业转型升级提供新的解题方式。

针对石化产业链越往下游走附加值越高、产业带动力越强的实际，盘锦市在辽滨经开区提前谋划华锦阿美项目的头部企业集聚效应，规划了 3.57 平方公里下游精细化工产业园项目，紧密围绕大项目产品的精深加工，积极发展国家鼓励支持的化工新材料与高端精细化学品等，推动实现“大树底下有灌木，灌木底下有花草”的良好产业生态。

为保障华锦阿美精细化工及原料工程项目顺利建设投产，盘锦职业技术学院领导高度重视，多次赴企业开展实地调研，深入了解企业实际需求及合作意向，为企业提供专业化技术支持和人才保障。学院积极搭建实习实训平台，为企业提供实践基地，校企双方通过资源共享、优势互补，推动校企合作向纵深发展。下一步，双方将持续深化协同合作，共同助力区域经济高质量发展和产业转型升级。

5 企业参与教学关键要素改革

5.1 参与专业建设

北方华锦化学工业集团有限公司与盘锦职业技术学院石油化工专业群深入贯彻落实产教融合发展战略，创新构建“三站互动、分段轮换、能力递进”的人才培养模式。该模式以学校、校内培训中心和企业为三大实践站点，组建由企业内训师、生产现场专家和专业骨干教师构成的专业建设指导委员会，校企协同开展人才培养方案制定与动态修订工作，定期组织教学研讨活动。通过科学设计、分层实施、持续优化，建立校企“双主体”协同育人机制。企业深度参与教学改革，依据岗位资格标准和用人需求，构建“学校课程+企业项目”特色课程体系，联合开展教学实施与考核评价工作。

在双方深度合作下，盘锦职业技术学院石油化工专业群高质量通过辽宁省兴辽卓越专业群验收并获评优秀等级。2025 年该专业群毕业生专业对口就业率达 97%以上，薪资水平显著高于同类企业和市域平均水平，毕业生职业能力与素养获得社会广泛认可和行业企业高度评价。

5.2 参与课程建设

北方华锦化学工业集团有限公司与盘锦职业技术学院协同推进课程体系优化升级工作，建立常态化校企合作机制。专业教师定期深入企业开展调研，精准把握新业态、新模式、

新技术、新岗位对技术技能人才的能力要求，严格遵循教育教学规律和人才成长规律，科学重构课程体系，动态更新教学内容。双方合力推进省级精品在线开放课程和国家教学资源库建设，企业专家深度参与《反应器操作与控制》等课程的国家级、省级、校级精品在线开放课程建设工作。校企共同完成石油化工技术专业国家级专业教学资源库1个，化工安全技术专业省级专业教学资源库1个（已完成）、在建国家级专业教学资源库1个，并联合开发中德双元专业教学资源库1个。

5.3 参与教材建设

北方华锦化学工业集团有限公司严格遴选具备创新意识强、资源整合能力突出、教学经验丰富且参与过规划教材编写的专家，参与盘锦职业技术学院教材建设工作。校企双方联合组建教材编写团队，深入贯彻落实信息技术理念，科学重构教材内容体系。以企业典型岗位工作任务为依托，将石油化工产业前沿新技术、新工艺、新规范有机融入教材内容，实现理论知识与一线生产技术的深度融合，成功开发出具有鲜明职业特色的新型态教材。其中，《化学工艺单元操作》教材获评“十四五”国家级规划教材。

5.4 参与师资队伍建设

2025年1月，北方华锦化学工业集团有限公司与盘锦职

业技术学院开展深度校企合作，为学院教师提供 12 个企业实践岗位，共同推进精细化工及原料工程项目第二阶段生产准备培训工作。双方遴选企业一线业务骨干、管理能手与骨干教师组建混合式教学团队，实施优势互补、协同育人的教学模式。企业兼职教师深度参与实训项目开发、实操教学等实践环节，有效提升学校专业教师的实践教学能力，通过资源整合与经验共享，着力打造“双师型”师资队伍。盘锦职业技术学院石油化工专业群建设成效显著，现拥有全国石油和化工教育教学优秀教学团队 2 个、省级优秀教学团队 1 个、省级教学名师 2 人、盘锦市高等职业教育名师工作室 1 个，9 名教师入选全国石油和化工职业教育教学指导委员会委员。

2025 年 8 月，华锦阿美人才发展中心正式揭牌成立，标志着企业在打造高素质人才队伍、构建可持续发展人才生态方面迈出关键步伐。该中心依托大连理工大学（盘锦校区）、沈阳化工大学、辽宁石油化工大学、**盘锦职业技术学院**、辽宁石化职业技术学院五家战略合作高校平台，建设具有区域影响力的人才培育示范基地，为精细化工及原料工程项目顺利投产和华锦集团高质量发展提供强有力的人才支撑。

华锦阿美人才发展中心通过联建共享，让企业的技术骨干、技能大师走进校园接受前沿性、理论性、系统性学习；邀请高校教授参与企业科研项目攻关，形成“产学研用”一体化的良性循环；从顶层设计入手，完善相关配套制度，构

建科学高效的人才培养体系，开发涵盖管理、技术、操作等多个领域的课程，汇聚由内部优秀工程师、外部高校教授和行业专家等多方力量构成的高素质、专业化师资队伍，打造具有国际影响力的石化行业人才培养“金名片”。

5.5 参与实训基地建设

北方华锦化学工业集团有限公司选派企业专家参与盘锦职业技术学院实训基地建设工作，立足精细化工及原料工程领域生产实际，协同开展实训基地功能布局规划、设备选型论证及技术标准制定。依据北方华锦专家提出的建设性意见，盘锦职业技术学院石油化工虚拟仿真实训基地筹措专项资金 60 万元，用于采购“催化裂化装置仿真培训”等 5 套专业软件系统，重点服务于企业员工开车准备培训及学生实训教学工作。通过引入企业真实生产工艺数据，使学生能够系统掌握从原料预处理到产品精制的全流程工艺操作规范。

6 牵头或参与市域产教联合体、行业产教融合共同体建设

6.1 牵头市域产教联合体建设

2024 年 5 月，辽滨沿海经济技术开发区石油化工市域产教联合体正式成立。该联合体由辽滨沿海经济技术开发区、北方华锦化学工业集团有限公司、盘锦职业技术学院三方牵头组建，整合 1 个经济开发区、5 所高等院校、15 家重点企业、1 家科研机构及 1 家行业协会等多元主体共同参与。2024

年 11 月，经辽宁省教育厅评审认定，“辽滨沿海经济技术开发区石油化工市域产教联合体”成功入选首批省级市域产教联合体建设项目名单（图 6-1）。



图 6-1 辽滨沿海经济技术开发区石油化工市域产教联合体揭牌仪式

盘锦职业技术学院深入贯彻国家和省职业教育产教融合的战略部署，作为职业教育“一体两翼”体系的一种实践形式，学院携手辽滨沿海经济技术开发区和域内石化企业打造的石油化工市域产教联合体，推动教育链、人才链与产业链、创新链深度融合，致力于打造教育支撑产业、产业反哺教育的职教生态，实现了产教融合的倍增效应。

石油化工市域产教联合体强化社会服务功能，开展面向社会的技能培训，提升联合体劳动者整体素质，助力企业发展壮大，从而实现教育与产业协同发展，为盘锦发展注入强大动力。学院派教师到华锦集团参与开展 1188 人的“班组

裂变”通识知识培训，为华锦阿美项目 600 余名员工开展了为期 10 个月的培训服务，这些都为产业升级储备了人力资源，校企合作向纵深发展。

盘锦职业技术学院联合企业制定应用化工技术、精细化工技术等专业人才培养方案，联合组建专兼结合的教学团队，优化开发各专业的专业核心课程，联合体内有 9 门课程有效转化为企业培训课程。学院利用学校资源，今年以来，为锦城石化 707 人开展化工总控工（高级工）培训及技能等级评价工作，收到了良好效果。

长期以来，盘锦职业技术学院延伸和拓展办学空间，不断提高人才培养与产业发展的匹配度，将生产实践环境“搬到”课堂，实现所设专业与企业需求精准对接，毕业与就业“无缝衔接”。盘锦职业技术学院分别与恒力石化（大连）有限公司、金发生物等企业开展了订单培养、校企共同育人项目，全校共开设了 85 个订单班。联合体内企业为学生提供实习、就业岗位，金发生物就留用了 65 名共同培养的“用得上”的毕业生。学校持续开展供需对接活动，助力学生更好地适应社会需求，真正实现“技能成就幸福生活”的梦想。

6.2 参与行业产教融合共同体建设

2025 年 5 月，盘锦职业技术学院参与全国危化安全智慧生产产教融合共同体，该共同体由上海现代化工职业学院牵

头建设，全国危化安全智慧生产产教融合共同体的成立是落实国家职业教育改革决策部署的重要举措，对推动化工产业高质量发展意义重大。2025年12月，盘锦职业技术学院代表参加了在天津市天开高教科创园成功召开的全国绿色石化行业产教融合共同体2025年年会。此次年会的成功举办，进一步凝聚了绿色石化行业的产教融合共识，夯实了各成员单位协同发展基础。

7 助推企业发展

盘锦职业技术学院围绕北方华锦化学工业集团有限公司发展需求，构建了多层次、全方位的校企合作体系。自2020年签署企业新型学徒制协议起，双方逐步拓展至专业建设、课程开发等领域，2024年联合牵头组建辽滨沿海经济技术开发区石油化工市域产教联合体并入选省级建设项目。盘锦职业技术学院深度参与华锦阿美精细化工项目人才保障，2024年12月启动为期一年的生产准备培训，2025年9月校企交流会进一步深化合作，获企业赠送锦旗表彰。

产教融合机制持续完善，辽宁省教育厅为联合体拨付200万元专项资金，盘锦职业技术学院学院通过场地保障、师资调配、技术支持等举措，助力华锦阿美项目装置机械竣工，为项目正式投入运行培育技术技能人才。双方持续深化产学研用协同，在人才培养、科研攻关、产业升级等领域实

现互利共赢，为辽宁大盘绿色石化产业集群发展提供坚实支撑。

8 助力学校随企出海

2025年5月，盘锦职业技术学院参与常州工程职业技术学院牵头建设的“中国—巴基斯坦应用化工技术专业国际化教学资源库”项目，主持《化工工艺员培训》课程资源建设。北方华锦化学工业集团有限公司专家和盘锦职业技术学院教师共同制定课程标准和开发教学资源，持续推动中巴应用化工技术专业国际合作不断深化，持续推动数字教育资源国际共建共享，持续增强数字教育国际影响力，为中巴两国培养更多高素质的应用化工技术专业人才，为推动中巴两国经济社会发展做出积极贡献。

9 问题与展望

9.1 面临问题

校企专兼职教师的专业能力还有待提升。盘锦职业技术学院石油化工专业群教师（培训师）队伍中，拥有专业话语权或丰富现场经验的资深培训师和专业带头人数量还不足。目前校企双方亟需打造一支懂业务、精专业、素质高、作风硬的高素质师资队伍。

职业培训思政育人成效还不明显。当前公司职工培训主要聚焦技能提升，培训课程思政建设正处于起步阶段，工作

体系、师资、课程尚不完善，思政育人成效还不明显。

9.2 未来展望

持续推进职工培训课程思政建设。构建“党建牵头、人资支撑、专业主导”的职工培训课程思政工作体系，抓好职工培训课程思政素材库、示范课程、师资队伍“三大资源”建设，统筹推进课程思政落地应用。出台制定职工培训课程思政建设指导文件，搭建职工培训课程思政素材库，开发一批职工培训课程思政精品示范课程。